# 台灣基督台北南門教會長老教會台北南門教會

創立:主後 1953 年 4 月 5 日

地 址:10076台北市重慶南路三段27巷4號電 話:(02)2341-1016傳 真:(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com

網址:http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿,親像上帝有講:「我欲待起 佇他們中間,行遊佇他們中間;我欲做他們的上帝;

他們也欲做我的百姓。」

(哥林多後書6:16)



#### 年度主題【主內一家:基督是我們這一家之主】

## 主日台語禮拜 上午10:30

2021年8月1日【第31週】

主禮:鍾主亮牧師 司禮:張宣信牧師 司琴:侯雪純老師

| ● 靜候上帝的話 ●   |                       |    |  |  |  |  |  |  |
|--------------|-----------------------|----|--|--|--|--|--|--|
| 序            | 樂司                    | 琴  |  |  |  |  |  |  |
| 宣            | 召詩篇96:1-4             | 禮  |  |  |  |  |  |  |
| 聖            | 詩                     | 眾  |  |  |  |  |  |  |
|              | 38首「謳咾全能的主上帝」         |    |  |  |  |  |  |  |
| 主稿           | 壽文                    | 眾  |  |  |  |  |  |  |
| 信仰           | 7告白使徒信經會              | 眾  |  |  |  |  |  |  |
| 啟            | 應                     | 禮  |  |  |  |  |  |  |
| 祈            | 禱司                    | 禮  |  |  |  |  |  |  |
| 口            | 應                     | 眾  |  |  |  |  |  |  |
| ● 恭聽上帝的話 ●   |                       |    |  |  |  |  |  |  |
| 讚            | 美                     | 饮隊 |  |  |  |  |  |  |
| 聖            | 經司                    | 禮  |  |  |  |  |  |  |
| 路加福音 5:36-39 |                       |    |  |  |  |  |  |  |
| 講            | 道 <b>舊皮袋 VS 新皮袋</b> 主 | 禮  |  |  |  |  |  |  |

| 祈          | 禱主               | 禮                                      |  |  |  |  |  |  |
|------------|------------------|--|--|--|--|--|--|--|
| ו עול      | 順······土         | //!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! |  |  |  |  |  |  |
| ● 回應上帝的話 ● |                  |  |  |  |  |  |  |  |
| 聖          | 詩會               | 眾                                      |  |  |  |  |  |  |
|            | 543 首「我愛學主的款式」   |  |  |  |  |  |  |  |
| 奉          | 獻                | 眾                                      |  |  |  |  |  |  |
|            | 382 首「我的性命獻互祢」   |  |  |  |  |  |  |  |
|            | 我的疼痛求主助,疼祢羸過此世間; |  |  |  |  |  |  |  |
|            | 今我立志獻家己,永永專專歸互祢。 |  |  |  |  |  |  |  |
|            | 阿們               | •                                      |  |  |  |  |  |  |
| 報          | 告                | 禮                                      |  |  |  |  |  |  |
| 頌          | 榮                | 眾                                      |  |  |  |  |  |  |
|            | 396 首「今欲散會,求主賜福」 |  |  |  |  |  |  |  |
| 祝          | 禱主               | 禮                                      |  |  |  |  |  |  |
|            | /                | •—                                     |  |  |  |  |  |  |
| 阿作         | 門頌               | 眾                                      |  |  |  |  |  |  |
| 阿伽默        |                  | ·                                      |  |  |  |  |  |  |

## 主日華語禮拜上午8:30

2021年8月1日【第31週】

主禮:鍾主亮牧師

| 序                 | 樂司                   | 琴  |    | "也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏;若是  |   |
|-------------------|----------------------|----|----|--|---|
| 宣                 | 召                    | 禮  |    | 這樣,新酒會脹破皮袋,酒就漏出來,  |   |
| 詩哥                | 欠敬拜                  | 眾  |    | 皮袋也糟蹋了。 <sup>38</sup> 相反地,新酒必須裝在新皮袋裏。 <sup>39</sup> 沒有人喝了陳酒又想喝 |   |
| 詩                 | 歌                    | 眾  |    | 新的;他總說陳的好。」  |   |
| 祈                 | 禱(公禱,以主禱文結束)主        | 禮  | 講  | 道 <b>舊皮袋 VS 新皮袋</b> 主  | 禮 |
| 聖                 | 經主                   | 禮  | 禱  | 告主   | 禮 |
|                   | 路加福音 5:36-39         |    | 奉  | 獻會   | 眾 |
|                   | 36 耶穌又講一個比喻,對他們說:「沒有 |    | 報  | 告主   | 禮 |
| 人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上, |                      | 祝和 | 福詩 | 眾  |   |

祝 禱.....主

若是這樣,會把新的撕裂了,並且所撕

下來的那塊新的和舊的也不相稱。

#### ◎教會消息

- 1. **歡迎**:大家一起來敬拜。疫情警戒雖已降級但不解封,對聚會仍有諸多限制。為大家的安全考量,小會決定 8/1 與 8/8 這兩個週日仍暫不開放實體禮拜,請辦公室負責禮拜的直播,當我們做好萬全的準備後,我們會用各種管道來讓兄姐知道,開放實體禮拜的時間與參與的方式,請大家注意進一步的通知,也請大家為疫情的舒緩禱告。
- 2. <u>獎學金募款</u>:八月第一主日也是咱南門教會 設定「為教會內子弟獎學金」募款的日子, 希望在開學前發出,有感動的兄姐請特別為 這事工奉獻。
- 3. **聖歌隊**:已經決定將於 8/06 (週五)晚七點 半起開始練唱,為恢復實體禮拜聖歌隊獻詩 時,可能需要做一些調整來預做準備。我們 很感謝聖歌隊隊長、指揮與伴奏老師暨全體 隊員們忠心的服事。請其他各團契也自行決 定,在目前狀況下各自聚會的時間和方式, 並讓牧師與辦公室知道你們的決定。
- 4. **創世記靈修默想**: 從疫情嚴峻的 5/17 開始, 傳道組發起每天上午八點藉由 Line 的官方 網站發出靈修默想內容的這活動,終於在 7/29 完成創世記 50 章總共 64 天的研讀。我 們非常感謝兄弟姐妹的參與與服事同工的 辛苦。傳道組計畫再接再勵在最近會推出新 的聖經靈修研讀的活動,敬請期待並參與!

#### ◎肢體關懷

- 1. **請代禱**: 恭喜蔡原裕兄夫婦,其遠嫁美國的 女兒蔡忻彤姐妹於 7/22 在德州安產一男嬰, 楊美惠姐已飛往德州幫忙坐月子,感謝主!
- 2. <u>互相關照</u>:這疫情也導致許多人無法做生意 甚至失業,生活難以為繼,若您有需要或您 知道有那些人急需我們來援助的,教會很願 意盡力來幫忙,請兄姊能私下讓牧師們知道, 我們會盡快來關心,謝謝!

#### ◎代禱事項

- 1.請繼續為全球疫情的舒緩,疫苗的研究、供應、分配、施打祈禱。
- 2.請特別為 2020 東京奧運舉辦期間的安全與 各項比賽的順利進行代禱。
- 3.請為警戒降級後全民仍能全力配合政府的 防疫措施讓疫情不致惡化禱告。

上週講道

#### 對比

列王紀下 5:1-14

張宣信牧師

人的許多感受是由於比較所產生出來的,約瑟的兄弟因雅各對其偏心寵愛,因妒嫉導致約瑟被疏離、排斥、後來被出賣的悲慘遭遇。最近台灣有所謂疫苗之亂:高官特權優先打疫苗以至於平民百姓就有相對的剝奪感;為參加奧運選手坐經濟艙,而官員卻坐商務艙,就讓許多人心懷不平。人不可避免的在很多方面都會做比較,但俗諺:「別拿蘋果比橘子!」一般不會將不同類、不同性質的東西拿來相比。將主客觀條件較類似的人拿來互比會比較適當。但我們若將不同的事情、階級、或時代…來做對比,一定會更有衝擊性,造成一種反差的效果。例如英國的選秀節目,這個其貌不揚的大嬸:蘇珊·波伊爾會驚艷全場,應該是她外表給人的感覺與其甜美聲音所造成的反差效果。另外我們對人的印象與感覺,隨著時間歲月與環境的變化也會造成相當大的反差效果。

今天我們將以對比的觀點來看王下 5:1~14 的這段經文,有許多值得深思之處。 例如:有大成就的乃縵也有大缺憾的人生;位高權重的人是否願聽從比他卑賤之人 的話;王者的思考與處理事務的模式;人的自尊心是否能謙卑順服?還有對簡單易行的 輕忽,繁瑣困難的似乎反而較容易接受…這些對比都產生出反差的效果。

位於以色列東北方的亞蘭國,比當時積弱不振的北國以色列強盛許多,亞蘭國常來侵犯騷擾以色列與猶大,乃縵當然是一大功臣,聖經說:亞蘭王的元帥乃縵在他主人面前是一個偉大的人,得王的喜悅,因為耶和華曾藉他使亞蘭人得勝。他雖然是大能的勇士,卻染上了痲瘋。何等不幸,一個在戰場上攻無不克、在社會被敬重的乃縵將軍,有得意的人生卻無法戰勝痲瘋這病魔。痲瘋在當時是被認為遭神詛咒無藥可醫,必須終身被隔離的病,這病將乃縵人生一切的成就摧毀。您人生的缺憾是什麼?特別是稍有年齡者,我們何嘗不是如乃縵一樣?曾是個在人生的個個戰場過關斬將的勇士,也許也曾被尊為大,卻因病或年老而漸漸的退出人生舞台。病、老、死一是自然的法則,也是每個人無法逃避的遺憾,但有沒有辦法在遺憾中尋得另一可能性?肉體生命的病老凋零似乎是不可逆轉的,但聖經給我們的啟示是:上帝創造之初並不是這樣的。上帝明白指示「只是知善惡的樹所出的,你不可吃,因為你吃它的日子必定死!」(創2:17)這個違抗上帝誡命的罪帶了病與死,「因為罪的工價乃是死;(羅6:23)聖經告訴我們原來人會病、會老、會死皆由罪所引起。保羅指出了解決之道:惟有上帝的恩賜,在我們的主基督耶穌裏,乃是永生。(羅6:23)基督若在你們裏面,身體就因罪而死,靈卻因義而活。(羅8:10)我們的肉體會因罪而死,我們在基督裡卻能有另一可能性一永生!

這故事令人感動的另一對比是乃縵突破階級與種族差異的對比!也許是想抓住最 後一根稻草,他雖身居高位,渴望得醫治的心,讓他願謙卑聆聽,不因人廢言,也不至 於頑固到故步自封。乃縵從被擴來敵國的小女孩聽到痊癒的可能,他又能順從以色列先 知以利沙的指示一雖起初有懷疑,但最後他又聽從自己的奴僕的話語,來認錯並修正自 己,這種精神值得學習。以色列王的反應反而令人汗顏,他讀了亞蘭王的信就撕裂衣服, 說:我豈是上帝,能使人死使人活呢?王首先就先認定對方動機不純而灰心喪氣,先知 以利沙靠著上帝大膽承接這燙手山芋。對比出王看衰自己,但被擄為奴婢的小女孩卻知 道以色列有先知,並以此為榮為傲。當我們遇到棘手的問題時,我是像王絕望悲痛的拆 裂心腸自怨自艾?就因為我不是上帝,所以當事情超出我的能力時,我要知道來尋求上 帝。以利沙派一個使者對乃縵說:去在約旦河中沐浴七次,你的肉就必復原,你會得潔 淨。敵國大將軍親臨登門造訪竟不接見,甚至只派一奴僕給予簡短的指示?這豈不是欺 人太甚嗎?乃縵說要洗澡大馬色的河可比約旦河乾淨多了!當下乃縵就覺得自己被羞 辱、冷落了。我們的驕傲與自以為是的心,常讓我們失掉許多的機會,如同乃縵生氣轉 身走了。他的僕人近前來,對他說:「我父啊,先知若吩咐你做一件大事,你豈不做嗎? 何况是吩咐你去沐浴,得潔淨呢?」於是乃縵下去,照著神人的話,在約旦河裏浸了七 次。他的肉復原,好像小孩的肉,他就潔淨了。(王下 5:13~14)是的,我們常有一迷 思「俗貨無好物」似乎付出重價,貴的藥方才有效,殊不知「恩典」就是白吃的午餐、 就是不勞而獲、就是物超所值!

我們的罪讓我們在上帝面前都如痲瘋病人一樣不潔淨,就如經上所記:沒有義人, 連一個也沒有。沒有明白的,沒有尋求上帝的。人人偏離正路,一同走向敗壞。沒有行 善的,連一個也沒有。(羅3:10~12)我們都需要在耶穌的寶血中被洗而得潔淨!對受 恩者而言是本不配得的,是只付少許代價甚或白白獲贈的,所以常感覺是廉價的,是沒 價值的!但對施恩者而言卻可能是傾其所有一道成肉身來為世人捨命,所以是「重價」 的恩典!如經上說:因為世人都犯了罪,虧缺了上帝的榮耀,如今卻蒙上帝的恩典,藉 著在基督耶穌裏的救贖,就白白地得稱為義。(羅3:23~24)

洗禮就如同「於是乃縵下去,照著神人的話,在約旦河裏浸了七次。他的肉復原,好像小孩的肉,他就潔淨了。」(王下 5:14)就是這麼簡單:信而順服,必然蒙恩,我的罪也必須在代罪羔羊—基督的寶血中被洗淨!在啟示錄,約翰描述他在天上看到的這一幕:「長老中有一位回應我說:「這些穿白衣的是誰?是從哪裏來的?」我對他說:「我主啊,你是知道的。」他向我說:「這些人是從大患難中出來的,他們曾用羔羊的血把衣裳洗得潔白」。(啟示錄 7:14)

真期盼在那一天我們也身處在穿白衣者的行列! 有一福音詩歌叫「請問你可曾信主倚寶而洗淨?」

你可曾倚聖羔血洗乾淨?可曾倚靠救主得著新生命,可曾倚聖羔血洗乾淨?

你總要倚寶血,倚寶血你方能洗乾淨!衣裳可無玷污可如雪白亮?

你可曾倚寶血洗乾淨?

### 與孫理蓮牧師娘跨越時空相會

◎胡忠仰長老

在 3610 期的「台灣教會公報」看到一則報導,是「基督教芥菜總會」與「台灣歌仔戲班劇團」攜手合作,演出《成做眾人的母親》新劇,將有「台灣原民的母親、台灣社福之母」之稱的孫理蓮牧師娘(1901-1983)的生平與貢獻,透過藝術方式傳達給更多人認識,以紀念孫牧師娘 120 歲冥誕及芥菜總會成立 70 周年····。不禁勾起了我的一段回憶。

幾年前我還在日商企業擔任社長時, 曾經受新北市鐘錶眼鏡公會之邀,前往 「新莊愛心育幼院」出席公益活動,因我 的公司透過公會贈送一批日本鏡片給育 的公司透過公會贈送一批日本鏡片給育 幼院童,我須前去頒贈並致詞,這種活動 總是制式流程,致詞也都是清一色的八股 文,先由秘書與對方接洽並騰好稿子後, 我上去唸一唸隨即「裝忙」閃人,大家也 都這樣行禮如儀、皆大歡喜。



當天我一踏進會場立即感受到一股親切氣氛,才知這間育幼院乃是基督長老教會美籍傳教士、前台灣神學院院長 我所熟悉的 故孫雅各牧師及孫理蓮牧師娘所創立的「基督教芥菜種會」於 1957 年所設立的,現場還掛著孫牧師娘大幅的畫像。這些淵源讓我決定在致詞時「脫稿演出」,像回憶家常往事般,輕鬆愉快娓娓道來。

我簡單開場後馬上話鋒一轉,介紹起芥菜總會及神學院以及孫牧師夫婦,他俩也是影響我父親一生的恩師,我家兄弟幼年即常在他家位於陽明山的台神院長宿舍出出入入玩耍,我的第一口美國巧克力、美國蘋果及「有軌道的玩具火車」也都是在這裡初體驗的。孫牧師人高馬大講話又大聲但熱情洋溢,手臂的毛又濃又長,像極了大熊讓人害怕,孫牧師娘則是勤快又親切,總是不停地變出好吃的點心跟新玩具,讓我們每次要去他家玩是又愛又怕。孫牧師還有一台德國萊卡的照相機,也幫我們的童年照了好多相片保存至今。此外,我跟哥哥、妹妹的幼年洗禮也是由孫牧師施洗,兩家的關係是既密切又溫馨…

「最後,感謝今天有這個機會,讓我非常非常懷念孫牧師跟牧師娘…」

典禮後我特地留下來參加茶會,這時育幼院的院長跟幾位資深老師圍了過來,繼續暢談 孫牧師娘的故事。院長說,她們幾位都是這個育幼院的院童出身、長大的,一直到學校畢業, 出了社會再回來這裡服務,一生都受到孫牧師娘的照顧,剛剛聽到我生動的描述孫牧師夫婦,

她們都紅了眼眶,真是上帝美好的安排,她們太意外、 太高興了…

回程車上我的俐落秘書說:「社長,我聽過你無數場的致詞,今天講得最好,最有感情,我覺得全場來賓跟我一樣都很受感動…」,我則一直在想著會場上孫牧師娘的畫像,心想:孫牧師娘在天上,要是知道50幾年前在她陽明山家中玩火車、吃巧克力的小頑童,今天在這裡致詞、懷念她,一定莞爾一笑吧!~~2021/7/30



(圖:孫雅各牧師、孫理蓮牧師娘夫婦)

#### 【專欄/天路客】

## 容易激動的世代,上帝僕人當「臨危不亂」



◎張文亮(教授)

「保羅對千夫長說:『我對你說句話,可以不可以?』」(使徒行傳二十一:37)

使徒保羅講 這一句話時,羅馬 的官兵將他用 條鎖鏈捆鎖,正又 條鎖門他。後面又 大群人嚷道: 大群人鳴道: 「人 時會很害怕, 時會很 對 動,以罵回應。



上帝啟示我們,上帝的僕人是個臨危不亂的人,使徒保羅在極度危險中,還保 持冷靜。甚麼是臨危不亂的人?「臨危不亂」,是上帝給祂僕人的恩典,是我們該學 習的。

第一、臨危不亂的人,講話扼要,對人有禮貌,不用嘮嘮叨叨。

第二、臨危不亂的人知道講的時機,使徒保羅是在進營的時候,才說話。爭吵時,他不說話。

第三、臨危不亂的人知道講話的對象,只對負責管理的千夫長講,其他人不用 講,也不用訴苦,訴苦無用,只浪費力氣,增加自憐。

第四、臨危不亂知道講話的方式,他是用「希臘話」講,代表他是文明、有教育的人。知道話語的藝術,他請求講一句話就可以。而且他要講的那句話,不是一攻擊人,不是抱怨人,而是事實。

同學,我們是生活這流行「激動」的世代,媒體、網路、報紙等都在讓人激動, 這是危險的世代,這是爭吵的時代。民主時代的危機,是以激動產生動亂,以動亂 獲得權力。

成為上帝的僕人,我們幫助世人,但不屬世界。因此,「臨危不亂」特別重要, 尤其是在眾人特別容易「激動」時,我們更需要有臨危不亂的恩典,有講話的自由, 也有不亂講話的約束。

(摘自:基督教論壇報 2021-07-27 網路版)